



www.kzvesti.kz

Областная общественно-политическая газета

Вторник,
14 октября 2025 года
№156 (20.030)



Издается с 1 января 1930 года

Кызылординка Жансая Абдуллаева завоевала золотую медаль на международном чемпионате профессионального мастерства среди тюркоязычных стран TurkicSkills-2025, который прошел в Актау в рамках Года рабочих профессий.



Жансая — золотой призёр TurkicSkills-2025



Это первый масштабный конкурс среди тюркских государств, ставший важной платформой для раскрытия потенциала молодежи, обмена опытом и формирования нового поколения квалифицированных кадров. В нем приняли участие 70 конкурсантов в возрасте 16-22 лет и 90 экспертов из Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Турции, Венгрии и Азербайджана.

→ стр. 4

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

■ ПРЕЗИДЕНТ

Наращивая двустороннее сотрудничество



Глава государства принял членов Парламентской группы дружбы «Швейцария — Казахстан».

В ходе встречи Президент отметил, что Казахстан придает большое значение многолетним отношениям со Швейцарией, являющейся проверенным временем и надежным партнером нашей страны в Европе.

Касым-Жомарт Токаев напомнил о своем официальном визите в Швейцарию в 2021 году, который заложил прочную основу для укрепления партнерства между двумя странами.

Президент подчеркнул, что поездка представительной делегации швейцарских депутатов подтверждает обоюдное стремление к дальнейшему развитию всестороннего взаимодействия.

Была отмечена важная роль парламентской дипломатии в укреплении взаимопонимания и наращивании двустороннего сотрудничества.

В свою очередь координатор Парламентской группы дружбы «Швейцария — Казахстан» Филиппо Ломбарди выразил благодарность Главе нашего государства за теплый прием и подчеркнул заинтересованность швейцарской стороны в расширении партнерских связей и реализации совместных инициатив.

В ходе встречи обсуждены перспективы торгово-инвестиционного сотрудничества между Астаной и Берном, а также вопросы координации усилий в рамках международных организаций.

■ ВСЕМИРНАЯ ВЫСТАВКА

Казахстан победил на EXPO-2025

Вчера завершила свою работу Всемирная выставка EXPO-2025 Osaka. Главное событие для стран-участниц прошло 12 октября. В этот день на церемонии вручения наград EXPO Awards были подведены итоги выставки, на которой павильон Казахстана занял первое место в главной номинации Theme Development — «Раскрытие темы выставки» — среди малых павильонов категории типа «С», сообщает Министерство торговли и интеграции РК.



В данной категории расположено более 90 стран. Высокое признание экспозиция страны получила за оригинальное и содержательное раскрытие темы EXPO-2025 Osaka.

С момента открытия Всемирной выставки казахстанский павильон пользовался большой популярностью не только среди японцев, но и среди туристов со всего мира.

К одной из наиболее посещаемых площадок с содержательным и увлекательным контентом о культуре, традициях, истории, инвестиционном, экономическом и инновационном развитии Казахстана, а также достижениях в области цифровизации, технологии и устойчивого развития, повышенный интерес проявили японские и международные СМИ, посвятив ей целую серию публикаций. За время работы павильон стал площадкой для сотрудничества и обмена идеями, укрепив позиции страны как ответственного и открытого участника мирового сообщества. В рамках выставки в павильоне состоялось 9 деловых и культурных мероприятий.

Одним из самых масштабных событий стал Национальный день Казахстана, прошедший 10 августа в честь 180-летия великого казахского мыслителя Абая Кунанбайулы. В этот день в Японии, на площадке EXPO National Day Hall, был поднят

Флаг Республики Казахстан. Делегацию на праздновании возглавил министр торговли и интеграции Арман Шапкалиев. В рамках Национального дня для гостей Всемирной выставки была организована грандиозная культурная программа, которая собрала около 3 тысяч зрителей.

За период выставки павильон Казахстана, расположенный в кластере «Объединение жизни», посетило порядка 1,5 миллиона человек, среди них представители официальных делегаций, международных организаций, дипломатических миссий, бизнеса, медиа и творческих кругов со всего мира.

Особое значение для павильона имел официальный визит Генерального секретаря Международного бюро выставок (МБВ) Дмитрия Керкентзеса. Он высоко оценил уровень организации, содержательность и продуманную структуру экспозиции.

Всемирная выставка EXPO-2025 Osaka, проходившая с 13 апреля по 13 октября, объединила 160 стран и 9 международных организаций, а общее число посетителей порядка 28 млн человек. В течение шести месяцев площадка на острове Юmeshima стала центром глобального диалога на тему «Создавая общество будущего для нашей жизни».

■ ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

На радость горожанам

В преддверии Дня города завершился второй этап реконструкции проспекта 25-летия Независимости. В минувшую субботу состоялось торжественное открытие участка автомобильной дороги от улицы Абулхайр хана до улицы Саламатова. В церемонии приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев, депутаты Сената Парламента РК, представители общественности и горожане.

Глава региона поздравил кызылординцев с открытием новой автодороги, рассказал о работе по развитию дорожной инфраструктуры.

— Несмотря на то, что Кызылорда не является мегаполисом, в городе сделаны конкретные шаги по диверсификации экономики, динамичному развитию городской инфраструктуры и повышению качества жизни людей, — сказал Н. Налибаев. — Население областного центра растет из года в год, здесь проживает примерно половина жителей региона. Мы сделали реальные шаги, чтобы превратить Кызылорду в безопасный, доступный, интеллектуальный и комфортный город.

Были расширены до четырехполосной основные улицы — на въезде из Шиелийского района улица Жаппасбая батыра, а также Х.А. Ясави. Завершился второй этап реконструкции проспекта 25-летия Независимости. Построена новая автодорога протяженно-



стью 27,3 километра от нового пассажирского терминала аэропорта «Коркыт ата» до Президентского парка. Проведена реконструкция мостов над каналами «Сыздык», «Жаңадария» и «Шіркейлi». На эти цели из бюджета было выделено более 23,9 миллиарда тенге.

От имени жителей областного центра глава региона выразил благодарность руководителю ТОО «УАД» Мурату Удербаяеву за своевременное и качественное выполнение работ. Ряд работников подрядной компании, принимавших активное участие в строительстве новой дороги, был награжден Почетной грамотой и благодарственными письмами акима области.

К торжественному открытию новой дороги был организован авто- и велопробег. Была продемонстрирована новая современная техника, которой в последние годы были оснащены некоторые отрасли. В частности, для медицинских учреждений и областной станции скорой помощи было закуплено 270 единиц санитарного автотранспорта, для учреждений образования — 30 школьных автобусов, автобусного парка — 300 новых автобусов и 100 экотакси, для служб по ЧС — 31 противопожарная техника, ветеринарии — 98, коммунальных предприятий — 169 единиц спецтехники.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ РЫБНЫЙ ПРОМЫСЕЛ

Производство на благо аральцев

В этом году исполняется 100 лет со дня основания Аральского рыбного хозяйства. К этой дате в районе приурочен цикл мероприятий. В их числе — открытие рыбзавода ТОО «Қарашал балық», научно-практическая конференция, посадка деревьев на Аллее рыбаков, посещение достопримечательностей Аральска, турнир по футболу.

Празднования начались в минувшую пятницу с посещения завода по переработке рыбы ТОО «Сервисно-заготовительный центр «Арал». Здесь присутствовали аким Аральского района Аманжол Онгарбаев, председатель Комитета рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства РК Серик Сермаганбетов, представители Международного фонда спасения Арала, государственные и общественные деятели, ветераны труда и специалисты рыбной отрасли.

В нашей области действуют 11 рыбных заводов, девять из них



расположены в Аральском районе. В ТОО «СЗЦ Арал» перерабатывается до семи тысяч тонн рыбы в год. Здесь трудится около 50 человек. Предприятие занимается ловлей, хранением, переработкой и продажей рыбы. Экспортирует солёную и вяленую рыбу в Россию, а филе судака — в Польшу.

→ стр. 2

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Проводили на новую должность



Начальник областного департамента уголовно-исполнительной системы Шаймерден Есенкелдиев в порядке ротации переведен в Актюбинскую область на должность руководителя ДУИС. На заседании актива аким области Нурлыбек Налибаев поблагодарил его за проделанную в регионе работу, пожелал успехов на новой должности.

Как отметил глава региона, Ш. Есенкелдиев прошел все ступени карьерного роста, начиная от полицейского до руководителя департамента, плодотворно работал в нашем регионе в течение шести лет. Под его руководством ведомство достигло высоких результатов. Благодаря системной работе за последние годы доля привлеченных к труду осужденных выросла на 68 процентов. В учреждении №60 действуют 18 цехов, что позволило трудоустроить и социализировать более 400 лиц, отбывающих наказание.

В целях улучшения инфраструктуры УИС проделана большая работа совместно с местными исполнительными органами. В учреждении №60 были установлены 97 электронных дверей стоимостью 91 миллион тенге, на 171 миллион тенге проведен капитальный ремонт поликлиники в учреждении №68. Для эффективности пробационной службы за счет средств местного бюджета (39 миллионов тенге) были установлены сервисные системы, закуплены 176 смарт-браслетов (34 миллиона тенге). Эти меры способствовали снижению фактов

повторного совершения преступлений на 28 процентов.

— В своих поручениях Глава государства отметил необходимость совершенствования уголовно-исполнительной системы, — подчеркнул аким области. — Она должна быть направлена на перевоспитание осужденных, а не просто их изоляцию от общества. Следует внедрять прогрессивные подходы, стимулирующие их к соблюдению ценностей Закона и Порядка и реинтеграции в общество.

Н. Налибаев вручил Ш. Есенкелдиеву благодарственное письмо и Почетную грамоту области, а также медаль «За вклад в развитие Кызылординской области». С переходом на новую должность Ш.Есенкелдиева поздравил и пожелал дальнейших успехов в работе прокурор области Ризабек Ожаров.

Жумабек САРСЕНБИН

РЫБНЫЙ ПРОМЫСЕЛ

Производство на благо аральцев

→ стр. 1 Кроме того, продукция поставляется в Нидерланды, Германию, Грузию и Китай. Завод способен ежедневно замораживать до 16 тонн рыбы, производить 4,8 тонны филе и стейков, а также 1,6 тонны рыбного фарша. Сформирован стабильный график работы по всем этапам производства.

По словам основателя предприятия, председателя районного совета ветеранов Адильбека Аимбетова, завод был создан в 2008 году на месте бывшего «Аралрыбпрома». Первая продукция была выпущена в 2010 году, и с тех пор объемы производства значительно выросли. Рыба ловится в пяти участках на море, а также в дополнительных озёрах. С 2012 года предприятие имеет знак «Еврокод». Можно с уверенностью сказать, что компания играет важную роль в формировании аральского бренда и стремится к безотходному производству. Чешуя и внутренности рыбы не выбрасываются, а замораживаются и отправляются на предприятие по производству

кормов в Шымкент. Корм, изготовленный из рыбных костей, имеет большое значение для животноводства.

Продолжением праздника стало торжественное открытие нового завода — ТОО «Карашалан балык» в Аральске. Предприятие увеличит производственные мощности района ещё на шесть тысяч тонн в год. Общая стоимость проекта — 500 миллионов тенге. Завод обеспечит постоянной работой десятки человек и внесёт вклад в развитие экономики региона.

Аким района А. Онгарбаев поздравил земляков со знаменательным событием.

— Завод откроет новый этап в развитии рыбного производства, — сказал аким. — Символично, что это событие совпадает со 100-летним юбилеем Аральского рыбного хозяйства. Наш край — золотой оплот многовекового рыболовного промысла. Аральское море богато рыбными ресурсами, и оно привлекает внимание не только Казахстана, но и всего мира. Сей-

час, когда малая часть моря начала восстанавливаться, а система озёр оживает, потенциал отрасли растёт как никогда. В народе говорят: «Ищешь рыбу — иди к озеру, ищешь благополучие — иди к народу». Открытие нового завода — результат труда, единства и согласия народа.

А. Онгарбаев вручил ветеранам отрасли и специалистам благодарственные письма от Комитета рыбного хозяйства МСХ РК.

В рамках юбилейных мероприятий в районном Доме культуры прошла республиканская научно-познавательная конференция. Аким района зачитал поздравительное письмо главы региона. Здесь же группе аральцев были вручены Почётные грамоты и благодарственные письма акима области, ведомственные медали и награжденные знаки.

Праздник рыбаков в Аральске завершился гала-концертом и награждением победителей в различных номинациях.

Мира ЖАКИБАЕВА

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ

В рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» в обновленном парке «Қорқыт ата» аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в посадке деревьев. В ней также участвовали депутаты Сената Парламента РК, представители общественности, ветераны труда, волонтеры и жители города.

Парк рядом с памятником 1300-летия «Книги о Коркыте» был разбит в 2002 году. В этом году он прошел полную реконструкцию. Работы охватили территорию площадью более 38 тысяч квадратных метров. На площади в 1,8 тыс. квадратных метров велось строительство новых объектов, на 13,4 тыс. — постелена брусчатка, на 23,5 тыс. квадратных метров — проведено озеленение. В парке оборудованы современные фонтаны, спортивные и детские игровые площадки, фонари освещения. Также для комфортного отдыха горожан установлены скамейки, малые архитектурные сооружения.

В рамках акции «Таза Қазақстан» в этот день субботники и посадка молодых деревьев прошли во всех регионах страны. Были очищены от мусора территории парков, скверов, аллей, водоёмов, железнодорожных ли-

За чистый город

ний, а также автомобильных дорог. В целом, в нашей области в экологической акции приняло участие около 20 тысяч человек. Особую активность проявили представители интеллигенции,

неправительственных организаций, волонтеры, эоактивисты, работники предприятий и учреждений. Было высажено 13 тысяч саженцев деревьев.

Айдар ЕРБОЛ



ТУРИЗМ

Казахстан-Узбекистан: расширяя сотрудничество

В Кызылорде в областной Палате предпринимателей прошло заседание отраслевого совета по вопросам торговли, услуг и туризма. В нем приняли участие Генеральный консул Республики Узбекистан в Алматы Раушанбек Матчанов и консул Абдумаджид Дусимов, представители государственных органов, бизнес-сообществ.

Участники заседания обсудили вопросы расширения партнёрства в сферах туризма, укрепления культурных и деловых связей. Гости рассказали о туристическом и инвестиционном потенциале своей страны.

года регион посетили около пяти тысяч внутренних туристов и свыше 400 иностранных. Этот показатель примерно на 20 процентов выше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года.

В области расположен единствен-

ный в мире крупный космодром «Байконур», Аральское море, древние городища и исторические памятники, уникальные природные источники и современные санатории. Кызылорда — первая столица Казахстана. Сегодня это современный город, где созданы все условия для развития туризма. Кроме того, Кызылорда — город-побратим с тремя городами Узбекистана: Газли, За-

рафшаном, Учкудуком и столицей Каракалпакстана — городом Нукусом. Это создаёт дополнительную основу для реализации совместных туристических проектов между регионами.

С докладом по видеосвязи выступил заместитель генерального директора Главного санаторно-курортного управления Федерации профсоюзов Узбекистана Данияр Шагазатов. По словам заместителя директора областной Палаты предпринимателей Рахымбека Зейнуллина, встреча стала важной возможностью для предпринимателей региона. Сотрудничество между двумя странами открывает новые партнёрские возможности не только в туристической отрасли, но и в развитии малого и среднего бизнеса, ремесленного дела и сектора услуг. В будущем совместные проекты откроют новые рынки для наших предпринимателей.

Представители туристического и ремесленного секторов региона также поделились своими предложениями и высказали конкретные мнения по направлениям будущего сотрудничества. По итогам встречи было достигнуто соглашение об организации совместных мероприятий и деловых встреч в Кызылорде и городах Узбекистана.

Развитие туризма определено как новый драйвер экономики: многие государства уже признали его прибыльной отраслью и превратили в мощный механизм экономического роста. Демонстрация природных богатств, привлечение гостей из ближнего и дальнего зарубежья, организация экскурсий по историческим и священным местам — это путь к признанию на мировом уровне.

Замира АЛИШЕРОВА



Современный Узбекистан — это страна доброжелательных и отзывчивых людей, исторических достопримечательностей, красивой архитектуры и богатой культуры. Здесь действует туристическая полиция и соблюдаются все санитарные нормы.

Кызылординская область также представляет интерес для туристов из многих стран. По итогам восьми месяцев 2025

года регион посетили около пяти тысяч внутренних туристов и свыше 400 иностранных. Этот показатель примерно на 20 процентов выше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года.

мгновенно получить такие сведения о продавце, как наименование юридического лица или ИП, регистрационные данные, ИИН/БИН и контактную информацию. Кроме того, он позволит проверить легальность торговой точки, повысит доверие покупателей и облегчит контроль со стороны государственных органов.

А вот арендную плату можно будет повышать теперь только раз в год и за полгода до этого предупреждать арендаторов.

Введение новых требований, несомненно, позволит повысить прозрачность торговли, защитить права потребителей и усилить контроль над ценообразованием на социально значимые товары, которые напрямую влияют на уровень жизни граждан.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ПОТРЕБИТЕЛЬ И ЗАКОН

Чтобы торговля была прозрачной

В Казахстане с 11 октября 2025 года введены новые правила торговли, которые затрагивают ценообразование, реализацию товаров в рассрочку и порядок продажи социально значимых продовольственных товаров.

Теперь субъекты внутренней торговли, включая интернет-магазины, обязаны указывать две цены на товар: при полной оплате и при рассрочке за счет собственных средств.

Ранее действовал запрет на двойные прайсы, и стоимость указывалась одинаково вне зависимости от способа оплаты. Министерство торговли и интеграции РК подписало приказ, который меняет порядок: теперь раздельные ценники будут обязательны,

чтобы покупатели понимали реальную разницу между полной оплатой и «бесплатной» рассрочкой.

Если товар продается в рассрочку, торговая точка теперь обязана указывать цену при единовременной оплате, итоговую стоимость при рассрочке и размер переплаты — в тенге или процентах.

Отметим, что новый приказ не дает разрешения устанавливать двойной прайс в других случаях, на-

пример, при оплате товара за наличные деньги или по карте. За это по-прежнему будут наказывать. И повторим, что эта норма распространяется лишь на ту рассрочку, которую магазины предоставляют за счет собственных средств. Правила Минторговли не регулируют банковскую деятельность, соответственно, не затрагивают рассрочку, которую предоставляют банки.

Особое внимание уделено распродажам и акциям. На товары, реализуемые со скидкой или в рассрочку в рамках распродажи, распространяются все требования законодательства о защите прав потребителей. Это значит, что покупатели

сохраняют право на гарантию, обмен и возврат, независимо от того, приобретен ли товар по акции или на общих условиях.

Еще одно значимое изменение касается торговых объектов 1-4 категорий. Для них введено обязательное условие: не менее 30% торговой площади или полового пространства должно быть занято продовольственными товарами отечественного производства и не менее 30% — непродовольственными. Такой шаг направлен на поддержку местных производителей и расширение присутствия казахстанской продукции в розничной сети.

Отдельные нормы касаются реализации социально значимых про-

додольственных товаров (СЗПТ). В торговую надбавку на такие продукты запрещается включать: расходы, связанные с выплатой вознаграждения субъекту торговли, затраты на перевозку, хранение, импорт СЗПТ и естественную убыль, скрытые комиссии и сборы, расходы, связанные с оформлением кредитов, займов и страхования.

Кроме того, реализация СЗПТ должна сопровождаться документацией, подтверждающими их приобретение, а также соответствие установленным правилам ценообразования и торговой надбавки.

В приказе Минторговли прописаны и другие изменения. В частности, обязательное размещение QR-кодов на всех торговых объектах: магазинах, рынках, павильонах и киосках. С его помощью покупатель сможет

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Поселок Айтеке би: в ногу со временем

Центр Казалинского района — поселок Айтеке би — один из старейших населенных пунктов региона. Его история восходит к началу прошлого века и связана со строительством железной дороги «Оренбург-Ташкент». Одно время населенный пункт был известен как станция Казалинск. В 1958 году, получив статус районного центра и посёлка городского типа, стал называться Новоказалинском. И лишь в 1997 году населённому пункту было присвоено имя известного государственного деятеля Айтеке би, одного из трех биев, вложивших немало сил в объединение казахского народа.

Почти со времени своего основания в поселке располагались крупные предприятия, в основном, относящиеся к железной дороге. И в настоящее время здесь работают заводы по ремонту локомотивов, вагонов, выпуску железобетонных изделий, эксплуатационное вагонное депо, дистанции сигнализации, связи, электроснабжения и другие.

В поселке проживает более 46,7 тысячи человек, 18,4 тысячи из которых относятся к экономически активной части населения. Здесь есть два колледжа, 11 школ, 17 детских садов, три библиотеки, Дом культуры, музей, стадион и другие объекты.

За годы независимости заметно преобразился внешний облик поселка. Установлены памятники в честь Жанкожи батыра, Айтеке би, Жалан-

тоса бахадура, Суфия Азиза Мусрали. Наряду с этим построены современные школы, асфальтированы десятки улиц, появился ряд зеленых парков, скверов.

Растет качество образования. Как отметил аким поселка Алиби Абиев, школьники показывают хорошие результаты по итогам ЕНТ, принимают активное участие в различных конкурсах и предметных олимпиадах, занимают призовые места.

Поселок, как и в целом Казалинский район, известен динамичным развитием предпринимательства. Из крупных субъектов бизнеса можно назвать АО «Рза», ТОО «Казалы Жолшы», ТОО «Казалы Жолаушы». Здесь работают четыре рынка, 13 торговых домов, пять ресторанов, несколько автозаправочных станций. В ка-

нун 25-летия Независимости запущен цех по розливу питьевой воды, торгово-логистический центр «Нуршуак», цех по переработке рыбы «Бахыт», бизнес-центр и другие объекты. В общей сложности, в Айтеке би зарегистрировано 3818 субъектов малого и среднего бизнеса.

Активными темпами идет строительство социальных объектов, ремонт, благоустройство и озеленение улиц. В последние годы построены новая школа на 250 мест, физкультурно-оздоровительный и спортивный комплексы. Особое внимание уделяется поддержанию санитарной чистоты площадей, скверов, улиц и дворов. Здесь необходимо отметить большую роль республиканской экологической акции «Таза Қазақстан», которая способствует формированию и развитию экологической культуры у населения. Кроме жителей в ней принимают активное участие все предприятия и учреждения районного центра. В настоящее время территория поселка разделена на семь зон, за каждой из которых закреплено ответственное лицо, отвечающее за поддержание санитарной чистоты. При акимате поселка создана рабочая группа, которая ежедневно обходит рынки и улицы, на которых

находятся субъекты МСБ, проводят разъяснительную работу. Результаты такой последовательной работы дали свои плоды. По итогам нынешнего областного конкурса «Образцовый населенный пункт» поселок Айтеке би занял второе место и стал об-



ладателем трех единиц коммунальной спецтехники.

Акимат поселка в своей работе опирается на поддержку различных общественных организаций, которые помогают мобилизовать население на проведение субботников и других мероприятий. Аксакалы и члены общественного совета строго следят за всей работой, проводимой в поселке.

— Наши ветераны труда — это серьезная сила в деле поддержания общественного порядка, воспитания детей и молодежи, — отметил А.Абиев. — Также они принимают активное участие при организации праздничных мероприятий.

зошли в парке Победы. В прошлом году в преддверии 80-летия Победы здесь благоустроили территорию, установили ночное освещение, проложили велодорожку и запустили фонтаны. А к празднику Победы состоялось открытие комплекса культуры и отдыха. Его площадь — 20 гектаров, здесь есть аллеи «Даңк», «Тағзым», «Киелі казак елі», «Ғашықтар». Кроме того расположены места отдыха, площадки для волейбола, баскетбола и мини-футбола, детские игровые и тренажерные зоны. За счет средств предпринимателей открыты семейный ресторан, различные точки общественного питания. Действуют аттракционы, а также аквапарк, сооружен искусственный водоем. Новый комплекс стал любимым местом отдыха жителей поселка и гостей из соседних районов.

В поселке был сдан в эксплуатацию центр «Руханият». В настоящее время здесь под одной крышей действуют зал бракосочетаний, библиотека, музей, архив, центры молодежи, ветеранов и матерей. Здесь проводится большая работа по пропаганде национальных ценностей, традиций и обычаев казахского народа.

Казбек КАМАТУЛЫ



ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

ПРОЕКТ

Об установлении публичного сервитута

В соответствии с пунктом 4 статьи 69 Кодекса Республики Казахстан «Земельный кодекс Республики Казахстан» и подпунктом 8) пункта 1 статьи 27 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Установить публичный сервитут на срок эксплуатации линейной части магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент» без изъятия земельных участков по экспликации согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Товариществу с ограниченной ответственностью «Газопровод Бейнеу-Шымкент» при прокладке и эксплуатации линейной части магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент» и системы телекоммуникации SCADA (ВОЛС), соблюдать требования законодательства Республики Казахстан.

3. Коммунальному государственному учреждению «Управление сельского хозяйства и земельных отношений Кызылординской области», акиматам города Кызылорды, Аральского, Казалинского, Кармакшинского, Жалагашского, Сырдарьинского, Шиелийского и Жанакорганского районов в установленном законодательством порядке принять меры, вытекающие из настоящего постановления.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя акима Кызылординской области Жаханова Б.Д.

5. Настоящее постановление вводится в действие со дня подписания.

Аким Кызылординской области **Н.Налибаев**
Приложение к постановлению акимата Кызылординской области от «___» _____ 2025 года № _____

Экспликация земельных участков, на которые устанавливается публичный сервитут

№	Целевое назначение	Категория земель	Площадь установления публичного сервитута (гектар)
1	2	3	4
город Кызылорда			
1	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	1,8968
		земли запаса	41,6731
Всего:			43,5699
Аральский район			
2	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	67,3865
		земли населенных пунктов (городов, поселков и сельских населенных пунктов)	22,7258

		земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	1,1183
		земли запаса	519,5924
Всего:		-	610,8230
Казалинский район			
3	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	16,1919
		земли населенных пунктов (городов, поселков и сельских населенных пунктов)	16,0555
		земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной	0,5726
1	2	3	4
		безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	
		земли лесного фонда	29,0596
		земли запаса	144,5964
Всего:		-	206,4760
Кармакшинский район			
4	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	0,2053
		земли лесного фонда	51,2689
		земли запаса	206,1688
Всего:		-	257,6430
Жалагашский район			
5	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	0,0251
		земли запаса	69,9886
		-	70,0137
Всего:		-	70,0137

Сырдарьинский район			
6	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	0,5528
		земли лесного фонда	44,6966
		земли запаса	153,8246
Всего:		-	199,0740
Шиелийский район			
7	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	60,1877
		земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	0,3787
		земли лесного фонда	94,9115
Всего:		-	253,4440
Жанакорганский район			
8	для прокладки и эксплуатации линейной части и системы телекоммуникаций SCADA (ВОЛС) магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	164,9107
		земли населенных пунктов (городов, поселков и сельских населенных пунктов)	72,1148
		земли промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, зоны ядерной безопасности и иного несельскохозяйственного назначения	0,3689
Всего:		-	442,4150
Итого:		-	2083,4586

Нефтяник – звучит гордо!



ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

Более тридцати лет Еркин Ибраев трудится в одной из крупных нефтедобывающих компаний области – АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресурсиз».

Работая вахтовым методом, он почти половину своей жизни провел на месторождении «Кумколь», ответственно выполняя возложенные на него обязательства. Именно здесь наш герой обучился всем тонкостям своей профессии. Сегодня он охотно делится своим опытом с молодыми работниками.

Еркин Ибраев пришел в любимую профессию не сразу. После окончания Кызылординского политехникума по специальности «промышленное и гражданское строительство» свой трудовой путь начал строителем. Но в 1990-е годы эта отрасль пришла в упадок, работы не было. И друг позвал на месторождение «Кумколь», там как раз были нужны рабочие руки. Как говорит Е.Ибраев, было очень интересно испытать себя, работа в степи была очень сложной, но в тоже время окутана ореолом романтики. Жизнь, конечно же, внесла свои коррективы, реальность оказалась намного сложнее, но наш герой успешно справился со всеми трудностями.

— Работаем мы и в летнюю жару, и в зимнюю стужу, — продолжает мой собеседник. — Некоторые думают, что оператор просто сидит где-то за пультом, но это не так, мы обслуживаем все скважины, снимаем параметры, следим за процессом. Работа нелегкая. Не все выдерживали в свое время, увольнялись, оставались самые стойкие. У нас очень сплоченный коллектив. Мы всегда можем положиться друг на друга в сложных ситуациях как на работе, так и в жизни.

Как вспоминает Еркин Гажденбекович, на первых порах освоиться в профессии ему помогли опытные товарищи — Жолдас Абулов, Марат Шегебаев, Борибай Имамбаев. Они научили его всем тонкостям профессии нефтяника, помогли приспособиться к непростым условиям жизни на месторождении.

Также заботливо впоследствии опекал Еркин Гажденбекович и своих учеников. Некоторые из них уже занимают руководящие должности и с большим уважением относятся к своему наставнику.

— Работа нефтяника довольно сложная, — отмечает Е.Ибраев. — В работе вахтовым методом есть свои плюсы — можно спланировать поездки на время отдыха, различные семейные мероприятия. Вместе с коллегами после вахты любим отдыхать на природе, рыбачить, охотиться. Но есть и минусы. За работой я не заметил, как выросли мои дети — две дочки и сын. Их воспитанием, в основном, занималась моя супруга. Дать им хорошее образование помогла наша компания, которая оплатила часть расходов на учебу в высших учебных заведениях.



В молодости наш герой играл в школьном и студенческом ансамблях. Он очень любит музыку и эту любовь привил своим детям.

Сам Еркин Гажденбекович из педагогической семьи. Отец преподавал историю в школе, мама — учительница начальных классов. Две сестры пошли по стопам родителей, еще одна сестра — врач. В нефтяной отрасли работают два брата.

— Главное в любой профессии — любить то, чем ты занимаешься, — считает Е.Ибраев. — Это наполняет твою жизнь смыслом. Приятно осознавать, что твой труд очень полезен людям. Год рабочих профессий, объявленный Главой государства, думаю, поможет очень многим молодым людям сделать верный выбор профессии. Повышение статуса человека труда помогает правильно расставить приоритеты, учит уважать работу

людей, чьими стараниями в дома приходят блага цивилизации. Ведь как бы далеко не шагнул прогресс, именно рабочие люди создают комфортные условия для жизни.

Сейчас Е.Ибраев — оператор цеха добычи нефти и газа 4-го разряда. За трудовые заслуги он не раз был награжден почетными грамотами компании, АО НК «КазМунайГаз», руководства города и области, ведомственными юбилейными медалями, медалью «Ветеран труда», почетным знаком «Салалык касіподакка сінірген еңбегі үшін». Накануне профессионального праздника — Дня работников нефтяной и газовой промышленности, ему вручили орден «Құрмет».

— Я искренне рад тому, что удостоен этой высокой государственной награды в Год рабочих профессий, — говорит Еркин Гажденбекович. — Ведь именно рабочей профессии я посвятил свою жизнь, своим неустанным трудом ежедневно внося посильный вклад в развитие компании. На протяжении четырнадцати лет возглавляю цеховой комитет цеха добычи нефти и газа. Пять лет назад был избран заместителем председателя профсоюзного комитета компании. Работая на этом поприще, приложил немало усилий, направленных на защиту прав работников. Считаю полученную награду достойной оценкой моего труда.

Наш герой не жалеет о своем выборе и гордится тем, что был в числе тех, кто стоял у истоков развития нефтяной отрасли в регионе и сегодня работает в одной из крупнейших нефтяных компаний, которая вносит заметный вклад в социально-экономическое процветание Приаралья.

Инна БЕКЕЕВА

Жансая – золотой призер TurkicSkills-2025

Чемпионат прошел по таким компетенциям, как «IT-решения для бизнеса», «веб-технологии», «управление дронами», «графический дизайн», «электромонтаж», «кулинарное дело» и другим. Наша землячка представила Казахстан по направлению «технология моды».

Как рассказала Жансая, конкурс длился три дня. В первый день участники создавали эскиз и готовили лекало, на второй — шили жакет и юбку, которые нужно было представить на манекене. На завершающем этапе изготавливали сумку, гармонирующую с основным образом.

— Когда объявили мое имя среди победителей, я была очень рада. Такие конкурсы вдохновляют и расширяют кругозор. Я познакомилась с талантливыми ребятами из разных стран, узнала новые подходы и техники в своем деле, — сказала Ж.Абдуллаева.

Жансая родом из поселка Айтеке би Казалинского района. Она окончила высший колледж имени Абылай хана по специальности «модельер-конструктор», сейчас работает в этом же колледже производственным мастером. Как призналась девушка, тяга к творчеству у нее в крови: бабушка была швеей, а дедушка — художником. Еще в школьные годы она проявляла интерес к дизайну и моде, а шить научилась в колледже. Первым ее изделием было казахское национальное платье.

— Мода — зеркало современного общества, — говорит наша героиня. — Одежда может многое рассказать о человеке. Хочу стать профессионалом в мире моды. Идеи, вдохновение нахожу в самых разных источниках: в интернете, журналах, повседневной жизни. В работе над изделиями использую немецкую систему конструирования одежды «Мюллер и сын», основанную на точных расчетах и пропорциях человеческой фигуры. Огромное спасибо моим наставникам Жамиле Байзитовой и Индире Жапан, которые помогли мне освоить профессию и поверить в себя.

Жансая не впервые пробует свои силы на крупных соревнованиях. В этом году она одержала победу на национальном чемпионате «WorldSkills Kazakhstan-2025», а также достойно представила страну на международном конкурсе «EuroSkills-2025» в Дании.

Помимо основной работы мастерица принимает индивидуальные заказы на пошив одежды. Среди отечественных дизайнеров ей близки по стилю Алия Турман и Нуржамал Нурпеисова. В будущем девушка мечтает стать известным дизайнером и представить собственную коллекцию.

Айдана МУСАЕВА

НОВОСТИ МИРА

Жительница Италии отметила 105-летие на работе

Жительница Италии Летиция Галли отпраздновала свой 105-й день рождения на рабочем месте. Несмотря на почтенный возраст, женщина продолжает руководить обувной компанией, сообщает «360».

Видеоролики, где коллеги поздравляют Галли, распространились в социальных сетях. Ей преподнесли торт со свечами в виде цифр 105.

Известно, что бизнес был основан отцом Летиции еще в 1926 году. Она присоединилась к семейному делу в 1939 году в возрасте 19 лет и смогла сохранить его в годы Второй мировой войны.

В 2005 году управление компанией перешло к третьему поколению семьи. Однако Летиция продолжает активно заниматься делами и остается лицом бренда.



Она отметила, что работа является одним из секретов ее долголетия, так как позволяет чувствовать себя нужной и поддерживать социальные связи.

Американец отращил бороду длиной 1,06 метра

В американском Бирмингеме мужчина по имени Рудольф отращил бороду, длина которой составила 1,06 метра. Американца включили в Книгу рекордов Гиннеса, сообщает агентство UPI.

Мужчина начал отращивать растительность на лице много лет назад. Поначалу это был элемент внешности, однако со временем волосы начали свисать в локоны. В результате этот стиль стал его визитной карточкой.



По словам Рудольфа, держать под контролем такую бороду нелегко. Мытье занимает много времени, а сохнет она несколько дней. Иногда борода мешает в повседневной жизни, поэтому американцу приходится укладывать ее особым образом. При этом весит она прилично, и мужчине приходится учитывать это во время активного движения.

Вместе с тем американец признался, что борода для него не только рекорд, но и символ силы и своеобразия. «Это мой естественный стиль, я считаю, что борода отражает мой характер», — признался рекордсмен. Окружающие реагируют на внешность Рудольфа по-разному: одни смотрят с любопытством, а другие не понимают, как можно носить такую длинную бороду.

Робот впервые отправится в одиночное кругосветное плавание

Автономный подводный робот впервые в истории отправится в кругосветное путешествие. Самоходный аппарат спустился на воду 10 октября из доков океанографического института Вудс-Хоул в Массачусетсе. Он отправится через Атлантический океан вместе с течением Гольфстрим.

Робот повторит маршрут экспедиции Магеллана 1519-1522 годов. Этот мореплаватель совершил первое кругосветное плавание вокруг Земли. Его корабли отправились из Испании на Канарские острова, обогнули Южную Африку, пересекли Индийский и Тихий океаны и вернулись домой через Южную Америку. Первой остановкой робота станет

остров Гран-Канария на испанских Канарских островах. Затем он направится в Кейптаун в Южной Африке, пересечет Индийский океан и направится к Западной Австралии. Оттуда он продолжит путь в Новую Зеландию.

Самый длинный отрезок пути приведет его к Фолклендским островам в Южной Атлантике. Далее он может сделать остановку в Бразилии и Карибском бассейне, прежде чем направиться обратно к Восточному побережью США.

Ожидается, что путешествие займет около пяти лет. Робот преодолеет примерно 73 тысячи км, двигаясь со скоростью 0,75 узла (1,3 км/час).

На протяжении плавания робот будет собирать данные о солености, глубине и температуре воды. Эти данные важны для прогнозирования ураганов и оценки влияния изменений климата на океанские системы. Также робот сможет следить за рыбами и морскими млекопитающими, сообщает IFL Science.

У берегов Флориды нашли затонувшие корабли с сокровищами

Дайверы обнаружили у побережья Флориды остатки затонувших более 300 лет назад кораблей. Со дна подняли более тысячи золотых и серебряных монет.

В исторических источниках указано, что в июле 1715 года 11 кораблей шли из Кубы в Испанию с ценным грузом, стоимость которого оценивается в 400 млн долларов в современных деньгах. Флотилия попала в сильный ураган и затонула, вследствие чего погибло около тысячи моряков.

Долгое время местонахождение «Флота сокровищ» оставалось неизвестным. Но летом 2025 года дайверы сумели его найти. Они подняли 1051 серебряную монету (реал), пять золотых эскудо и другие золотые артефакты.

На многих монетах видны даты и знаки монетного двора. Они датированы 1698-1714 годами. Ученые отметили, что эти монеты использовались в Новом Свете. Вероятно, изначально монеты лежали

в контейнере, но он развалился во время шторма. На некоторых сохранились остатки джутовых мешков.

Также в числе находок оказались керамическая ваза, набор ключей и кремневый пистолет. Курок пистолета был взведен, предположительно, из-за того, что его столетиями раскачивали океанские течения.

Ученые отметили, что еще пять кораблей из затонувшей флотилии еще не найдены. На их борту может находиться еще больше сокровищ и артефактов, сообщает The Guardian.

Двухголовая змея появилась на свет в США

Редкая генетическая мутация привела к рождению уникальной рептилии в США. У 49-летней американки Энн-Кристин Сван из яйца вылупился двухголовый свиной ух, сообщает Daily Star.

По словам заводчицы, она испытала шок при первом знакомстве с новорожденным. Как предполагает женщина, эмбрионы в процессе развития не полностью разделились, что и стало причиной появления двухголовой змеи. Как рассказала Сван, сначала головы пытались соперничать друг с другом, пока не научи-



лись действовать согласованно. Сван назвала питомца Харибо в честь бренда сладостей, который среди прочего выпускает жевательные мармеладки в виде двухголовой змеи.

Сегодня змееныш достигает длины порядка 10 сантиметров. Пищу прини-

мает правая голова, а воду Харибо пьет обеими.

Более 60 новых семейств астероидов открыли в Солнечной системе

Ученые выявили в Солнечной системе 63 ранее неизвестных семейства молодых астероидов. Их возраст составляет менее 10 миллионов лет.

Известно, что значительная часть астероидов сформировалась во время зарождения Солнечной системы более 4 миллиар-



дов лет назад. Но существуют также молодые астероиды, возникшие намного позже. Как правило, это осколки более крупных объектов, которые сталкиваются в космическом пространстве и разлетаются на части.

Под семействами подразумевают скопления из минимум трех астероидов, обладающих общими свойствами, такими как большая полуось, эксцентриситет и наклон. Ранее ученые идентифицировали 43 семейства. После нового исследования их количество возросло до 106.

Авторы научной работы определили, что возраст большинства новых семейств не превышает миллиона лет. Значительная часть групп состояла из 3-10 объектов, а самая большая насчитывала 58.

Большинство молодых астероидов относятся к S-типу. Это значит, что они состоят из каменных материалов, таких как силикат и никель-железо. 54% групп сформировались внутри старых, устойчивых семейств — такое происходит, когда старый астероид распадается на фрагменты, сообщает Icarus.

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №1740
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)
ТИРАЖ 5938